

B.A. - 1st
Paper - II

Pol. Sc.
Comparative Government and Politics

Topic — फ्रांस के राष्ट्रपति और अमेरिका के राष्ट्रपति का तुलना
(Comparison between French President and American President)

फ्रांस के चतुर्थ गणतंत्र का राष्ट्रपति संसदीय व्यवस्था का प्रधान होने के नाते एक औपचारिक प्रधान माना जाता है। और इस कारण उसकी अमेरिका के राष्ट्रपति जैसे शासकशासी पदाधिकारी के साथ तुलना करना उपयुक्त नहीं है, लेकिन पंचम गणतंत्र के संविधान द्वारा राष्ट्रपति की स्थिति में महत्वपूर्ण परिवर्तन आया पंचम गणतंत्र का राष्ट्रपति अमेरिका के राष्ट्रपति के समान ही अपने राष्ट्र का न केवल वैधानिक बल्कि वास्तविक प्रधान भी है। इस दृष्टि से इन दोनों देशों के राष्ट्रपति का तुलना बिना बिना बिन्दुओं के अन्तर्गत किया जा सकता है।

1. निर्वाचन : — दोनों देशों के राष्ट्रपतियों का निर्वाचन पद्धति समान है। दोनों देशों के राष्ट्रपतियों का चुनाव एक निर्वाचन मण्डल द्वारा होता है। अमेरिका में संविधान निर्माताओं द्वारा राष्ट्रपति के चुनाव में अप्रत्यक्ष पद्धति को अपनाया गया था, लेकिन व्यवहार में इसने प्रत्यक्ष निर्वाचन का रूप प्राप्त कर लिया है। इसी प्रकार फ्रांस के मूल संविधान में अप्रत्यक्ष निर्वाचन को अपनाया गया था, लेकिन 1962 में किए गए संशोधन के अनुसार अब राष्ट्रपति का निर्वाचन प्रत्यक्ष रूप से होता है। इस प्रकार निर्वाचन पद्धति के आधार पर दोनों देशों के राष्ट्रपति राष्ट्र के सर्वोच्च प्रतिक बन गये हैं।

2. कार्यकाल : — कार्यकाल की दृष्टि से दोनों देशों के राष्ट्रपतियों में अंतर है। अमेरिका के राष्ट्रपति का कार्यकाल 4 (चार) वर्ष का है। वह दो बार से अधिक इस पद पर निर्वाचित नहीं हो सकता, किन्तु फ्रांस के पंचम गणतंत्र का राष्ट्रपति का कार्यकाल सात (7) वर्ष है, और उसके पुनर्निर्वाचन पर भी कोई प्रतिबंध नहीं है। दोनों देशों के राष्ट्रपतियों को इनके कार्यकाल के पूर्व केवल महाभूतों के आधार पर पदच्युत किया जा सकता है। फ्रांस के राष्ट्रपति का दिव्य कार्यकाल व्यवहार में उसे अधिक शासकशासी बना देता है।

3. शासकशासी की दृष्टि से : — जहाँ तक शासकशासी का सम्बन्ध है, फ्रांस के पंचम गणतंत्र

का राष्ट्रपति कुछ बातों में अमेरिका के राष्ट्रपति से समान है और कुछ बातों में अमेरिका के राष्ट्रपति से कम या अधिक शक्तिशाली है। इस संबंध में इस तथ्य को ध्यान में रखना चाहिए कि फ्रांस में अमेरिका के जैसा अल्पसंख्यक शासन प्रणाली को अपनाया गया है और न ही ब्रिटेन जैसा अधिसंख्यक शासन व्यवस्था को फ्रांस में अल्पसंख्यक एवं संसदात्मक व्यवस्था का मिश्रण है।

4. कार्यपालिका क्षेत्र में: — कार्यपालिका क्षेत्र में फ्रांस के राष्ट्रपति से अमेरिका के राष्ट्रपति की अधिक शक्ति ^{शाली} कहा जा सकता है। अमेरिका के राष्ट्रपति अपने मंत्रियों की बात मानने के लिए बाध्य नहीं है। फ्रांस का राष्ट्रपति भी कुछ बातों (जैसे प्रधानमंत्री की नियुक्ति, संसद का भंग करना, संवैधानिक परिषद के गठन संकट कालीन अधिकारों) आदि के संबंध में प्रधानमंत्री की बात मानने के लिए बाध्य नहीं है। लेकिन इसके साथ ही दूसरी तरफ कुछ बातों में राष्ट्रपति के आदेश पर प्रधानमंत्री या विभागीय मंत्री का प्राप्ति-हस्ताक्षर आवश्यक है। क्योंकि फ्रांस की कार्यपालिका राष्ट्रपति और मंत्रीपरिषद है, जिसमें राष्ट्रपति निश्चित रूप से महत्वपूर्ण है, लेकिन सर्वोच्च नहीं। अमेरिका में राष्ट्रपति ही कार्यपालिका का प्रधान है, वह मंत्रियों को पदच्युत कर सकता है। लेकिन इस संबंध में फ्रांस का राष्ट्रपति की स्थिति स्पष्ट नहीं है। कुछ परिस्थितियों में मन्त्रों ही वह इस कार्य को करते, लेकिन सभी परिस्थितियों में और अधिकार के साथ वह करने की स्थिति में नहीं है। दोनों देश के राष्ट्रपतियों को सम्पादन का अधिकार प्राप्त है वह अपने-अपने देश के प्रधान सेनापति होते हैं।

5. विधायी क्षेत्र में: — ^{फ्रांसके} विधायी क्षेत्र में पंचम गणतंत्र का राष्ट्रपति अमेरिका के राष्ट्रपति से अधिक शक्तिशाली है। फ्रांस का राष्ट्रपति प्रथम ~~सदन~~ सदन (राष्ट्रीय सभा) को भंग कर सकता है तथा कुछ विशेष व्यक्तियों के जनमत संग्रह के लिए प्रस्तावित कर सकता है इसके विपरीत अमेरिका के राष्ट्रपति को इस तरह का अधिकार प्राप्त नहीं है। राष्ट्रीय सभा को भंग करने का अधिकार विशेषतौर पर राष्ट्रपति का ऐसा अधिकार है, जिसके आधार पर वह मनचाहे कानूनों का निर्माण करवा सकता है। और अवस्थापिका उसकी इच्छा में बाधक नहीं बन पाती, लेकिन अमेरिका के राष्ट्रपति के संबंध में इस प्रकार की बात नहीं कही जा सकती और अनेक बार कांग्रेस के विरोध के कारण राष्ट्रपति को अपने नीतियों में

परिवर्तन करना पड़ा है।

कुछ अन्य बातों में फ्रांस के पंचम गणतंत्र के राष्ट्रपति को अमेरिकी राष्ट्रपति से अधिक शाक्तशाली बना दिया है। इनमें मुख्य हैं राष्ट्रपति को अनुच्छेद-5 के द्वारा प्रदत्त "संविधान की व्याख्या करने की शक्ति" और राष्ट्रपति के संकट कालीन अधिकार। अमेरिका में संविधान की व्याख्या करने की शक्ति सर्वोच्च न्यायालय को प्राप्त है, लेकिन पंचम गणतंत्र के संविधान द्वारा यह शक्ति राष्ट्रपति को प्राप्त है, इस आधार पर राष्ट्रपति अधिक शाक्तशाली बन जाता है। इसके अतिरिक्त फ्रांस के राष्ट्रपति को संकट कालीन अधिकार प्रदान किये हैं, लेकिन अमेरिकी संविधान में संकटकाल के लिए कोई विशेष व्यवस्था नहीं की गयी है। व्यवहार में स्वभाविक रूप से संकटकाल में राष्ट्रपति पद अधिक शाक्तशाली हो जाता है।

अमेरिकी राष्ट्रपति और फ्रांस के पंचम गणतंत्र का राष्ट्रपति दोनों ही अपने-अपने देश के सर्वोच्च पदाधिकारी हैं। कुछ क्षेत्रों में अमेरिका का राष्ट्रपति अधिक शाक्तशाली है और कुछ बातों में फ्रांस का राष्ट्रपति। अमेरिकी राष्ट्रपति के संबंध में स्टीग ने कहा है कि "विश्व के अन्य किसी भी संवैधानिक राज में अमेरिकी राष्ट्रपति के समान आपकी शक्तियों वाला कोई पदाधिकारी नहीं है।"

उसी प्रकार फ्रांस के पंचम गणतंत्र के राष्ट्रपति के संबंध में "मोरीश बोरेज" ने लिखा है कि "फ्रांस के राष्ट्रपति को 19 वीं सदी के समाप्त ले भी अधिक अधिकार प्राप्त हैं।"

जहाँ तक पंचम गणतंत्र के राष्ट्रपति की तुलना भारत के राष्ट्रपति के साथ तथा ब्रिटेन के समाप्त के साथ तुलना का संबंध है। इनमें आधारभूत अंतर है। ब्रिटेन और भारत में संसदीय व्यवस्था होने के कारण समाप्त और राष्ट्रपति अपने-अपने देशों के औपचारिक प्रधान माने हैं, क्योंकि वास्तविक प्रधान सम्बन्धीत देशों के प्रधानमंत्री और मंत्री परिषद है। जबकि पंचम गणतंत्र का राष्ट्रपति फ्रांस का व केवल वैधानिक वरन् वास्तविक प्रधान भी है।

— x — x —